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Постановка проблеми. Значення інститутів для соціа-
льно-економічного розвитку давно усвідомлено економіс-
тами-теоретиками, а останніми роками стало очевидним і
для економістів-практиків. Водночас, процеси інституцій-
ної динаміки наразі є недостатньо вивченими, як з теоре-
тичної, так і з емпіричної точок зору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Широке
коло завдань і методів їх вирішення, пов’язаних із дослід-
женням загальних проблем інституційної теорії в умовах
ринкової трансформації, знайшло відображення в нау-
кових роботах багатьох вітчизняних учених, серед яких:
С. Архієреєв, І. Булєєв, Г. Козаченко, І. Коропецький. У Ро-
сії розробкою зазначеної проблематики займаються В. Ра-
даєв (V. Radayev), В. Тамбовцев (V.Tambovtsev), А. Олейник
(A. Oleynik), А. Шаститко (A. Shastitko). Вагомий внесок у
розвиток інвестиційної теорії зробили зарубіжні вчені, як-

от: Х. Демсітц (H. Demsitts), Р. Коуз (R. Coase), Д. Норт
(D. North), О. Уільямсон (O. Williamson) та ін.

Проблеми логістичної діяльності в умовах розвинутої
ринкової і трансформаційної економіки широко досліджу-
ються як вітчизняними науковцями: В. Амітан, Л. Балаба-
нова, М. Дороніна, Є. Крикавський, Р. Ларіна, В. Ніколай-
чук, О. Тридід, Н. Чухрай, О. Шубін, так і закордонними
науковцями, серед яких Б. Анікін (B. Anikin), Д. Бауерсокс
(D. Bauersoks), Дж. Бушер (J. Bucher), А. Гаджинський
(A. Hadzhynskyі), Д. Клосс (D. Kloss), Л. Міротін (L. Mirotin),
А. Семененко (A. Semenenko), В. Сергєєв (V. Sergeev),
Дж. Хескетт (J. Heskett) та ін.

Однак незважаючи на підвищений інтерес до проблем
логістизації, досі бракує аргументованої систематизації
складу, структури і базових соціально-економічних інсти-
тутів у реальних економічних системах. Практично від-
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сутні наукові дослідження впливу інституційних факторів
на формування і розвиток механізму інтегрованої логісти-
зації процесів на підприємствах.

Необхідністю розробки й застосування теоретичних
положень інституційної теорії у практиці інтегрованої логіс-
тизації процесів пояснюється актуальність обраної теми
статті.

Метою статті є дослідження впливу інституційного се-
редовища та інституційних чинників на напрям розвитку і
регулювання інтегрованої логістизації процесів на підпри-
ємствах.

Теоретичну та методологічну основу дослідження
складають фундаментальні положення сучасної економіч-
ної теорії, наукові праці й методичні розробки провідних
учених у галузі логістики.

Основні результати дослідження. Інституційна фор-
ма забезпечення підтримки інтегрованої логістизації про-
цесів (ІЛП) передбачає створення відповідних норматив-
но-правових засад та інститутів.

На думку О. В. Алейникова, «чим вище рівень розвит-
ку інституціоналізації взаємин бізнесу і влади в концепті
гарантій від націоналізації власності або її перерозподілу
залежно від зміни правлячих еліт, тим вище національна
зорієнтованість бізнесу на внутрішні інвестиції, конкурен-
тоспроможність, ефективне управління власністю; кон-
вертацію фінансового капіталу в розвиток людських ре-
сурсів» [1].

Отже, ефективна взаємодія держави з інтегрованою
логістизацією процесів на підприємствах неможлива без
формування ефективного інституційного середовища, за
допомогою якого держава впливає як на напрям логісти-
зації процесів, так і на поведінку інших агентів, які, зі сво-
го боку, також справляють вплив на ці процеси.

Із теоретико-концептуальної схеми механізму управ-
ління взаємозв’язком держави із ІЛП на підприємствах в
умовах ринкової економіки (рис. 1) випливає, що система
державного регулювання і підтримки ІЛП повинна базува-
тися на механізмах зворотного зв’язку. Це дозволяє
швидко та своєчасно реагувати на динамічні зміни як
інституційного середовища, так і корпоративної логістики.

Відповідно до термінології, розробленої Д. Нортом
(D. North) і Л. Девісом (L. Devіs), інституційне середовище
складається з основоположних політичних, соціальних та
юридичних правил, які утворюють базис для виробництва,
обміну, розподілу і споживання. Інституційні угоди – це до-
говори між агентами, що визначають способи кооперації
та координації [2].

Інституційне середовище взаємодії держави з інтегро-
ваною логістизацією процесів на підприємствах являє со-
бою сукупність формальних та неформальних норм і пра-
вил, що координують господарську діяльність суб’єктів, а
також забезпечують функціонування їх механізмів і струк-
тур (рис. 2) [3]. Слід зазначити, що інституційна модель,
забезпечуючи оптимальну взаємодію інтегрованої логіс-

тизації процесів на підприємствах з іншими
агентами, визначає якість цих процесів і
рівень пов’язаних з ними трансакційних
витрат.

Якщо виходити із теорії власності
Р. Коуза (R. Coase), в основі якої лежить
принцип розподілу повноважень між різни-
ми економічними агентами, та з позиції
інституційного підходу, то інтегровані логіс-
тичні процеси на підприємствах слід роз-
глядати як комплексну мережу довго-
строкових двосторонніх контрактів між
економічними агентами, що переслідують
свої інтереси згідно із розподіленими між
ними реальними повноваженнями. До того
ж у деяких випадках відносини будуються
не тільки на формальних, а й на нефор-
мальних правилах.

Під інститутами розуміють сукупність
правил і норм, у тому числі механізмів їх
реалізації, за допомогою яких структуру-
ються та спрощуються відносини і взаємо-
зв’язки між агентами та організаціями [5,
с. 17]. У системі інститутів Д. Норт (D.North)
виділяє три головні складові: а) неформа-
льні обмеження, що є результатом взаємо-
дії між агентами; б) формальні обмеження;
в) механізм примусу для забезпечення до-
тримання правил.

Формальні інститути та механізми їх за-
хисту встановлюються і підтримуються
свідомо силою держави. Вони визначають-
ся відповідною ієрархією: правила вищого
порядку змінити складніше, ніж правила
нижчого порядку.

Із розвитком суспільства можливі
зміни як формальних, так і неформальних
правил, тобто інститутів, а також способів
примусу до виконання правил і обмежень.
Зміни як формальних правил, так і меха-
нізмів, що забезпечують їх дотримання,
вимагають витрат ресурсів. Але нефор-
мальні правила на відміну від формальних
змінюються впродовж тривалого періоду
часу. У результаті зіткнення нових та ста-
рих, формальних і неформальних правил
можливі різні варіанти виникнення нових
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Рис. 1. Теоретико-концептуальна схема механізму управління взаємодією

держави з інтегрованою логістизацією процесами на підприємствах

Джерело: Розроблено автором на основі [4]
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інститутів: нових формальних правил, ста-
рих формальних правил, старих нефор-
мальних правил, нових неформальних пра-
вил [6, с. 17].

Адаптаційна ефективність ІЛП на під-
приємствах означає здатність функціо-
нувати й розвиватися в мінливому інсти-
туційному середовищі. Існують такі шляхи
підвищення адаптаційної ефективності [7]:

1. Створення зон стабільності шляхом
горизонтальної та вертикальної інтеграції,
яка може здійснюватися або через укла-
дання довгострокових контрактів, або че-
рез обмін пакетами акцій. Для процесів
інтегрованої логістизації укладення довго-
строкових контрактів як із постачальника-
ми, підрядниками, так і з потенційними спо-
живачами своїх товарів чи послуг може
сприяти створенню міцних ділових довго-
строкових відносин, що зменшить віро-
гідність опортуністичної поведінки еко-
номічних партнерів. Інший ефект від
довгострокових контрактів – зниження
трансакційних витрат, пов’язаних із пошу-
ком ділових партнерів.

2. Оцінка та прогнозування інституцій-
ного середовища прямого і непрямого впли-
ву. Для ІЛП неможливість формування
власного ефективного інституційного сере-
довища змушує підприємства докладати зу-
силь для того, аби правильно орієнтуватися
в умовах, що змінюються, виділяти свій сег-
мент ринку і координувати поведінку на
цьому сегменті.

3. Розподіл ризику за допомогою дивер-
сифікації діяльності, укладання багатосто-
ронніх договорів і передачі ризику страховій
компанії. Для логістизації процесів можливо
використання таких способів розподілу ри-
зику, як диверсифікація діяльності й пере-
дача ризику страховій компанії. Відтак
відбувається перерозподіл сукупності пов-
новажень економічних агентів відповідно
до отримуваних порівняльних переваг з
точки зору їх можливої реалізації.

4. Система резервів, яка залежить від характеристик
інституційного середовища. Створення резервів сприяє
зниженню ризику зриву впровадження програми логісти-
зації процесів за рахунок власних коштів, зосереджених
на підприємстві. Рівень та форми цих резервів залежать
від особливостей ІЛП на підприємствах і способів змен-
шення рівня невизначеності.

5. Активна ринкова позиція.
6. Самовдосконалення внутрішнього середовища ІЛП,

для яких підприємство виступає як елемент зовнішнього
середовища.

7. Пошук гаранта, здатного знизити ступінь невизна-
ченості у ході взаємодії з агентами. Поліпшення інсти-
туційного середовища зазвичай спричинює зменшення
загальної невизначеності та ризиків ІЛП на підприємствах.

Для формування багатокритеріального механізму інте-
грованої логістизації процесів на підприємствах доцільно,
на наш погляд, використовувати методи і залежності, що
застосовуються в кінематичних дослідженнях рухів [8].

Рух будь-якого об’єкта в кінематиці вивчають відносно
деякого тіла (тіло відліку) і з ним пов’язують так звану си-
стему відліку (осі х, у, z), за допомогою якої визначають по-
ложення рухомого об’єкта відносно тіла відліку в різні
проміжки часу.

У рамках інституційного підходу, ІЛП на підприємстві
можна розглядати як трансакції (подібні до фізичної
системи відліку), що здійснюють вибір між контрактними
відносинами з метою економії трансакційних витрат,
пов’язаних із логістизацією, тобто йдеться про напрям

руху вектору ІЛП на підприємствах. Якщо вибір системи
відліку в кінематиці довільний і залежить від цілей дос-
лідження, то логістизація процесів є ядром взаємодії
зовнішнього середовища прямого й непрямого впливу.

Рух розглянутого об’єкта в кінематиці вважається
відомим, коли відомі рівняння руху (або графіки, таблиці),
що дозволяє визначити положення цього об’єкта відносно
системи відліку в будь-який момент часу.

Основне завдання кінематики полягає у встановленні
за допомогою тих чи інших математичних методів, спосо-
бів руху крапок або тіл (тобто відносно впливу інсти-
туційних факторів на формування і розвиток механізму
ІЛП на підприємствах це є напрям вектору чи векторів
ІЛП на підприємствах) та визначенні на основі рівнянь їх
рухів відповідних кінематичних характеристик руху
(траєкторія, швидкість і прискорення рухомих крапок,
кутова швидкість та кутові прискорення тіл, що обер-
таються, тощо). Для формулювання завдання руху точки
використовують один із нижченазваних способів:

а) траєкторний – застосовується, коли відома траєкто-
рія крапки відносно вибраної системи відліку (тобто відо-
мий напрям вектору чи векторів ІЛП на підприємствах від-
носно здійснених трансакцій);

б) координатний – передбачає, що положення точки
відносно системи відліку визначається будь-якими трьо-
ма координатами, наприклад прямокутними декар-
товими х, у, z, а закон руху задається такими рівняннями
х=f1(t), у=f2(t), z=f3(t). Вилучивши із наведених рівнянь час
t, можна знайти траєкторію точки. За координатним
способом напрям вектору (чи векторів) ІЛП на підпри-

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Рис. 2. Інституційне середовище взаємодії суб'єктів інтегрованої логістизації 

процесів на підприємствах

Джерело: Розроблено автором на основі [3]
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ємствах обчислюється відносно інституційного середови-
ща, здійснених трансакцій за час t тощо;

в) векторний – за якого положення крапки відносно
системи відліку визначається її радіус-вектором r, прове-
деним від початку відліку до рухомої точки, а закон руху
задається векторним рівнянням r=r(t). На практиці вектор
(або вектори) ІЛП на підприємствах досить складно описа-
ти математично, проте у цьому напрямі слід накопичувати
науковий апарат.

Однією із найважливіших причин невизначеності на-
пряму руху векторів ІЛП на підприємствах є неефек-
тивність його інституційного забезпечення і, перш за все,
відсутність сучасної інфраструктури, яку слід ототожню-
вати з інституційною інфраструктурою підтримки інтегро-
ваної логістизації.

Інституційна інфраструктура підтримки ІЛП – це сукуп-
ність державних, недержавних, громадських та інших ор-
ганізацій, що здійснюють регулювання процесів логісти-
зації, надають різні послуги, необхідні для її розвитку і
забезпечують середовище й умови для нормального
протікання таких процесів. Створення інституційної інфра-
структури підтримки ІЛП на підприємстві повинно сформу-
вати і забезпечити їх виробничо-технологічну, кредитно-
фінансову, інформаційну та правову підтримку.

Використовуючи категоріальний апарат сили Коріоліса
(Coriolis) як одну із сил інерції, що існує в неінерційній сис-
темі відліку через обертання та закони інерції, що вияв-
ляється в разі руху в напрямі під кутом до осі обертання
[10, с. 8; 11, с. 8], інституційну інфраструктуру підтримки
ІЛП на підприємствах, що задає напрям векторам логісти-
зації процесів, можна розглядати як подібну до коріолісо-
вого прискорення. Це означає, що неефективність інсти-
туційної інфраструктури підтримки ІЛП становить одну із
причин неефективної інтегрованої логістизації процесів на
підприємствах. Окреслений катагенез спричинює появу і
вплив «сили Коріоліса» на ІЛП на підприємствах.

Спираючись на загальну теорію систем, автором якої є
Л. Берталанфі (L. Bertalanffy) [9, с. 23–82], теорію розвитку
ІЛП можна трактувати у широкому та вузькому розумінні.

У широкому сенсі теорія розвитку ІЛП – це природни-
чо-наукова конкретизація загальної теорії розвитку, а са-
ме матеріалістичної діалектики. У рамках цієї теорії мають
бути об’єднані основні положення про розгортання інтег-
рованої логістизації, розроблені в різних галузях наукового
знання. Більш вузьке розуміння теорії розвитку передба-
чає побудову математичних моделей конкретної логісти-
зації на підприємствах.

Інституційну інфраструктуру підтримки ІЛП можна вва-
жати комбінаційною системою, що задає вектор (або век-
тори) логістизації процесів на підприємстві та складається
із великої кількості взаємопов’язаних елементів, кожен із
яких може бути представлений у вигляді окремої інсти-
туційної системи. Теорія розвитку інституційної інфраст-
руктури підтримки ІЛП містить сукупність методологічних
підходів і методів, що дозволяє будувати моделі розвитку
інституційних систем, використовуючи досягнення різних
наук.

Висновки. Відсутність глибоких наукових розробок
концептуальних основ та системної методології забезпе-
чення ефективності інституційної інфраструктури підтрим-

ки ІЛП викликає необхідність подальшого пошуку шляхів і
механізмів активізації формування сучасної інфраструкту-
ри підтримки ІЛП, що дозволить знизити трансакційні вит-
рати, пов’язані із логістизацією процесів на підприємствах.

Пріоритетними напрямами інституційного забезпечен-
ня підтримки ІЛП повинні бути: створення і вдосконалення
нормативної правової бази, формування інституційної
структури ринку та інституційних умов для ефективної
взаємодії між агентами інтегрованої логістизації процесів
на підприємствах.
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